играть армейцам после того, как мы вели в счете 3:1. Тем более, что, по мнению многих специалистов, наша команда превосходила соперника в мастерстве.

И возвращаясь к приятным воспоминаниям, отмечу матч 8 марта 1972 г. на Кубок кубков в Белграде против «Црвены звезды». Мы тогда готовились форсированно и быстро достигли хорошей формы. А к этой игре отлично подготовились психологически, хотя на победу особенно не рассчитывали. Думали на поле соперника сыграть вничью и окончательно выяснить отношения у себя пома. Но в ходе матча у нас получалось буквально все, и ничья перестала нас удовлетворять. Почувствовали, что мы хозяева положения и нельзя упускать своего шанса. Чуть не задушили от радости Гершковича, забившего решающий гол в ворота соперников. Мне кажется, что после этого матча мы уже так хорошо ни разу не играли.

 А свой первый матч в «Динамо» помните?
 А как же? Даже дату запомнил — 27 апреля. Вышел играть на месте правого защитника против локомотивца Орешникова, игрока достаточно известного. Волновался перед игрой страшно. Сначала не все получалось. Но партнеры не обращали внимания на мои ошибки, подбадривали, и постепенно почувствовал уверенность. Во втором тайме даже совершил несколько рейдов к воротам соперников. После матча в раздевалке ребята и старший тренер В. Д. Соловьев поздравили с успешным дебютом.

- Вы начинали в «Динамо» защитником. А как складывалась Ваша спортивная биография? Сразу ли нашли

себя, как футболист?

- Родился я в Горьком. В организованный футбол пришел поздно, в 17 лет. Азы этой игры постигал сначала в дворовых командах. Затем, окончив ПТУ по специальности слесаря-электромонтажника, пришел работать на Горьковский автозавод в моторных цех. Тогда здесь даже не было футбольной команды. Вместе с несколькими энтузиастами мы организовали ее и вскоре стали призерами первенства завода. В это же время я стал выступать за заводскую сборную, а в 1961 г. тренер Лев Новиков пригласил меня в команду «Трудовые регервы». В этих коллективах я играл форвардом и немало забивал. В 1963 г. я был принят в команду мастеров «Волга» (Горький). Наша команда на следующий год перешла в высшую лигу, а я играл в дублирующем составе и был счастлив тем, что свершилась моя заветная мечта: быть игроком горьковской команды мастеров. Здесь я впервые стал играть крайним защитником и неожиданно почувствовал себя на своем месте. Вскоре последовало приглашение в сборную РСФСР. В ее составе на следующий год я выезжал в Болгарию. После возвращения из поездки мне предложили перейти в московское «Динамо». Это предложение было, как снег на голову. Ведь в основном составе «Волги» толком еще не играл. Согласился сразу. Недолго играл в дубле, а о своем дебюте в основном составе я уже рассказывал...
- И рассказывали, что уже в первом матче пробовали подключаться в атаку. Какова природа этих рейдов вперед?
- Еще в «Волге», став защитником, я стал изучать манеру игры лучших представителей этой линии. Неоднократно приходилось слышать об активной игре бразильца Д. Сантоса, видеть смелые рейды своего будущего одноклубника В. Кесарева. Позднее в этом смысле примером для меня был армеец В. Пономарев. Старался иг-

рать в той же манере, пригодились и навыки форварда. В современном футболе все больше возрастает роль универсализации. Помимо четкого выполнения своих основных функций, игрок должен уметь в нужный момент заменить партнера на его месте. Мне кажется, что самый яркий урок игры крайнего защитника преподал на недавно закончившемся чемпионате мира бразилец Ф. Мариньо. При отличной игре в обороне он продемонстрировал стремительные выходы вперед, отличный дриблинг, умение закончить свой выход точным, острым пасом или ударом по воротам.

Я давно практикую рейды к штрафной площади со-перников. Если иду вперед, меня страхует кто-либо из полузащитников. С моих передач забивали голы, сам сколько раз в штанту попадал, но в своем активе имею лишь один забитый гол. Вроде бы и в штрафной площади соперников появляюсь часто, и по воротам быю, а забить не удается. Тренеры в товарищеских матчах ставили меня в нападение, чтобы приобрел уверенность. Не помогло.

Видите ли Вы другие недостатки в своей игре? - Их немало. Особенно подводит недостаточное умение в борьбе за верховые мячи. Не научился в юношеском возрасте, вот и страдаю теперь.

— Ваш самый опасный соперник?

— Блохин.

— Ведь он же левый крайний?

 Он — везде, много перемещается, и когда появляется на правом фланге, доставляет мне немало неприятностей. У него отличные скоростные качества, превосходно играет на опережение, смел, решителен, результативен

— Ваши планы на будущее?

- Играть в составе команды, успешно выступать в турнирах. На повестке дня участие московского «Динамо» в очередном розыгрыше Кубка УЕФА. За рубежом мы всегда выступаем с особым подъемом. Надеемся и на этот раз не ударить в грязь лицом. В личном плане хочется успешно закончить ГЦОЛИФК, на IV курс которого сейчас перешел.
- Значит, закончив играть, мечтаете стать тренером? Думаю, что тренером не стану. Слишком сложная, ответственная и нервная профессия. Помимо отличного знания дела, тренер должен быть еще и педагогом. Для этого нужны способности.

- Думаете ли отметить свое 300-е выступление в составе московского «Динамо»?

— Для этого нужно играть бессменно в течение более чем трех сезонов. А мне уже 30 лет. Конечно, 300 матчей — цифра заманчивая, но боюсь молодежь со мной не согласится, потеснит раньше, чем я ее достигну.
— Тем не менее от имени всех любителей футбола

желаем Вам закрыть третью сотню в матчах чемпионатов!

Спасибо. Постараюсь.

валерию зыкову

В защите — ас! Но нападенье Его влечет... Щит в сторону, Рывок вперед... Атаки чудное мгновенье!



Дружеский шарж В. Шелушкова. Стихи М. Феликсона.

составы команд

«ДИНАМО» (Москва)

Владимир Пильгуй Владимир Басалаев Сергей Никулин Валерий Зыков Владимир Долбоносов Евгений Жуков Анатолий Байдачный Владимир Козлов Валим Павленко Александр Маховиков Генналий Еврюжихин Владимир Комаров Юрий Гаврилов Юрий Пудышев Алексей Петрушин Николай Гонтарь

Капитан - В. Лолбоносов Старший тренер — змс, засл. тренер СССР Г. Л. Качалин

ЦСКА Леонид Шмуц Юрий Истомин Владимир Капличный Александр Кузнецов Владимир Бабенко Сергей Морозов Владимир Дорофеев Юрий Смирнов Владимир Федотов Виктор Папаев Владимир Дударенко Марьян Плахетко Сергей Шлапак Александр Козловских Борис Копейкин Владимир Астановский

Капитан — В. Капличный Старший тренер — мс В. М. Агапов

Матч судят:

судья международной категории **П. Казаков** (Москва), судья всесоюсной категории **И. Самусенков** (Москва), судья всесоюзной категории Э. Шкловский (Москва).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадисна и на световом табло

Очередные матчи первенства СССР по футболу на ЦЕНТРАЛЬНОМ СТАДИОНЕ «ДИНАМО» состоятся: 16 августа ИСКА — «ЧЕРНОМОРЕЦ» (Одесса)

19 августа «ДИНАМО» (Москва) — «ПАХТАКОР» (Ташкент)

Начало в 19 час. 30 мин.

НА ЦЕНТРАЛЬНОМ СТАДИОНЕ имени В. И. ЛЕНИНА 13 августа «СПАРТАК» (Москва) — «АРАРАТ» (Ереван)

Начало в 19 час. 30 мин.

для любителей эстрады

10 и 11 августа перед Западной трибуной Центрального стадиона «ДИНАМО» выступает вокально-инструментальный ансамбль «САМОЦВЕТЫ».

> Начало дневных концертов в 15 часов, вечерних в 19 час. 30 мин.

Выигрываете Вы, выигрывает спорт! Это девиз Всесоюзной спортивно-числовой лотереи «СПОРТЛОТО».

Каждые 10 дней «ЛОТОТРОН» определяет СЧАСТ-ЛИВЫЕ номера (виды спорта).

Правила игры просты, но прежде чем приступить к выбору своих номеров, внимательно прочитайте условия лотереи, напечатанные на оборотной стороне карточки. Внимательность и постоянство - гарантия успеха в

ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!

мосспортлото.

С 12 августа перед Западной трибуной Центрального стадиона «ДИНАМО» ежедневно будут демонстрироваться новые художественные фильмы.

Начало сеанса в 21 час.

Фото С. Раевского Цена 8 коп

«Спортлото»!

Общественный пресс-центр. Ответственные за выпуск П. Алешин и О. Кузнецов.

Л 117535 от 8/VIII-74 г.

Заказ 910

Тираж 10000

Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Линамо»



XXXVI **ЧЕМПИОНАТ** CCCP



Nº 15

под знаком равенства

Московские армейцы и динамовцы встречались чемпионатах страны 66 раз. Соперники имеют в своем активе по 24 победы, остальные 18 матчей закончились вничью. Разность мячей 98-80 в пользу «Динамо».

Приводим результаты всех встреч «Динамо» (Москва) — ЦСКА (по годам): 1936 — 6:2, 6:0; 1937 — 3:1, 5:1:1938-0:1:1939-4:1,2:6:1940-2:1,4:2:1945-4:1, 0:2; 1946 - 0:2, 0:1; 1947 - 3:1, 0:1; 1948 - 2:2,2:3; 1949 - 3:1, 1:2; 1950 - 0:2, 2:0; 1951 - 0:2, 1:2;1:0, 0:1; 1972 - 1:0, 0:0; 1973 - 3:0, 1:1; 1974 - 1:1

Как видно из приведенных результатов, динамовцы одержали девять побед с крупным счетом (разница три и более мячей), армейцы — лишь две.

Первые голы были забиты в самой первой встрече 17 июля 1936 г. Счет тогда открыл армеец П. Петров. Затем И. Митронов провел второй гол. На этом и закончились успехи ЦДКА. Нападающий хозяев поля В. Смирнов вскоре сквитал один мяч, положив начало первому крупному поражению армейцев — 2:6.

Лучшими бомбардирами всех встреч являются: динамовцы — Вас. Смирнов — 7 забитых мячей, М. Якушин и С. Соловьев — по 6, М. Семичастный, С. Ильин, К. Бесков — по 5, В. Короленков — 4; армейцы — В. Федотов — 6, В. Бобров, Б. Казаков — по 5, А. Гринин и А. Мамыкин — по 4.

«Хет-трик» в одном матче удавался двум динамовцам (М. Семичастному и С. Соловьеву) и двум армейцам (А. Мамыкину и Б. Казакову).

Из тех, кто продолжает защищать цвета обеих команд, 6 голов на счету армейца В. Федотова, три — у его одноклубника В. Поликарпова, два — у В. Дударенко, по 1 — у Б. Копейкина и Ю. Смирнова. В динамовском списке: Г. Еврюжихин — 2 гола, В. Козлов, А. Маховиков, А. Якубик, Е. Жуков и А. Байдачный — по 1.

В. Федотов, таким образом, серьезно претендует на звание лучшего бомбардира всех встреч. Пока же уникальное достижение принадлежит динамовцу Вас. Смирнову. В пяти матчах против ЦДКА он забил семь мячей.

Три гола было забито в свои ворота. Их авторы динамовец В. Радикорский, армейцы И. Кочетков и В. Пономарев. Правда, последний «вернул долг», забив мяч и в ворота «Динамо».

на промежуточном финише

Минула первая половина чемпионата страны. Московское «Динамо» сегодня проводит первый матч второго круга на своем поле.

Об итогах первого круга мы попросили рассказать старшего тренера динамовцев Гавриила Дмитриевича Качалина.

— Настоящий сезон — сезон чемпионата мира. Этим сказано все. Пока еще мировая пресса, специалисты продолжают обсуждать его итоги. Однако определенные тенденции, которые наметились в ФРГ, бесспорны. Я не буду сейчас вдаваться в подробности, скажу только, что они уже оказывают большое влияние на развитие отечественного футбола. Матчи нашего чемпионата стали более интересными, выявилась группа перспективной молодежи, которая начала осваивать то новое, что принес мировой чемпионат. Назову, для примера, киевлян Онищенко и Блохина, алмаатинца Ионкина, московского

динамовца Павленко. Из команд интересной, по моему мнению, с этой точки зрения является одесский «Черноморец», по праву соперничающий за высокие места. Редко дебютанты высшей лиги чувствуют себя столь уверенно, как сейчас одесситы. Очевидно, руководители коллектива вовремя сумели уловить веяния сегодняшнего футбола и успешно применить их в своей игре. Первый круг характерен прежде всего активностью команд, считавшихся в недалеком прошлом аутсайдерами. На старте на первых ступеньках можно было видеть «Зенит», «Кайрат», «Черноморец». А коллективы, игра которых год-два назад считалась эталоном («Арарат», «Заря», тбилисское «Динамо»), пока сдали свои позиции.

Правда, на промежуточном финише многое стало на свои места. Определился лидер — киевское «Динамо», высококвалифицированная, прекрасно укомплектованная, сыгранная во всех звеньях команда. Хороший подбор исполнителей позволяет ей в отдельных играх демонстрировать футбол, близкий к «тотальному», о котором писалось и говорилось достаточно.

Радует успех «Зенита», показывающего игру, ровную во всех линиях. Сказались новые формы подготовки команды, предложенные ее наставником Г. Зониным, хотя окончательная оценка уместна только в конце сезона. Тем не менее нужно поздравить ленинградцев с успешным окончанием первого круга.

Нельзя не обратить внимание на плотность результатов в турнирной таблице. Команды, занимающие вторую и 11-ю ступеньки, разделяет всего-навсего четыре очка. Это говорит о том, что во втором круге борьба за призовые места будет еще более упорной.



Г. Д. Качалин - ст. тренер «Линамо»

- Удовлетворены ли Вы выступлением московского «Динамо» в первой половине чемпионата?

- И да, и нет. Доволен тем, что несмотря на тяжелые травмы ведущих игроков Кожемякина и Долматова. которые выбыли из строя, команда закончила первый круг на третьем месте, набрав на два очка больше, чем в прошлом году. Перестроить игру нам позволили резервы, подготовленные дублирующим составом. В основной состав были включены Павленко, Гаврилов, Пудышев. Это еще совсем молодые ребята, которые в ближайшие годы должны полностью раскрыть свои возможности и закрепиться в основном составе. В настоящее время мы рассматриваем их не столько как игроков сегодняшнего дня, а скорее как будущее команды. Радует также, что наши дублеры, несмотря на большие изменения в составе не уступили позиций и занимают сейчас первое место. Одной из причин их успеха является хорошая работа нашей футбольной школы, которая является для нашей команды основным источником пополнения. В дубле прочно обосновались ее воспитанники: А. Новиков. С. Бондарь, А. Паров, О. Иванов, Н. Толстых, Н. Колесов и др.

Недоволен тем, что команда не всегда показывала свойственную ей комбинационную, острую, скоростную, тактически разнообразную, четкую в обороне игру. Отсюда нестабильность даже в течение одного матча. Для примера достаточно вспомнить ничью в Ереване

Плохо еще играем против массированной обороны, когда чуть ли не вся команда соперников собирается в своей штрафной площади. Поэтому наши результаты на своем поле примерно такие же, как и на полях соперников. Там хозяєва поля играют в открытый футбол, и нам против них выступать легче.

Недоволен и неуверенной, а в отдельных матчах просто слабой игрой нашей защиты. Не случайно почти в каждой игре мы пропускали голы. Не все ладилось и у нашего вратаря Пильгуя. Он приступил к тренировкам на месяц позже остальных. Его полготовка носила форсированный характер, что не могло не сказаться. Пресса, радио, некоторые любители футбола, может быть, с благими намерениями пытались психологически воздействовать на него. Во всяком случае лучшему вратарю прошлого сезона в этом году не прощали ни одного промаха. Все это оказывало крайне неблагоприятное воздействие на его несколько подавленное моральное состояние. Коллектив и руководство команды верили в своего вратаря, всячески старались поддержать его. Мы знали, что класс остался при нем, верили, что он вернет свою игру. Так оно и случилось. Мы проиграли первый матч втогого круга в Киеве, но выиграли Володю Пильгуя, который был лучшим в нашей команде, четкими и умелыми действиями исправлял ошибки, допущенные нашей оборогой и заслужил высшую оценку.

- Кстати, об оценках в протоколе. Обычно у Вас они одинамовы для всех участников матча?

— Мы даем оценку не отдельным игрокам, а игре команды в целом. После матча, когда тренер находится в психологически неуравновешенном состоянии, трудно объективно оценить выступление каждого футболиста. Это мы делаем на разборе. Кроме того, по правильно выставленным оценкам можно судить о сильных и слабых сторонах команды, а это не всегда в наших интересах.

— Каковы, на Ваш взгляд, перспективы московского

«Линамо»?

— Наша команда очень молода. Ее средний возраст — 22,8 года. Это внушает надежду, что со временем мы будем располагать таким ансамблем, как «Арарат» или киевское «Динамо». Предпосылки для этого есть: наберутся сил и опыта Пудышев, Гаврилов, Павленко, вернутся в строй Кожемякин, Долматов, Курненин, не сдадут своих позиций Пильгуй, Никулин, Маховиков и другие. Тогда команда сможет показать более сильную и содержательную игру. Но на это нужно время.

Что касается ближайших перспектив, то помимо участия во всесоюзном чемпионате, нам предстоят выступления в Кубке УЕФА. Состав участников этого турнира весьма внушителен. Среди них «Боруссия» (ФРГ), «Аякс» (Голландия), «Булверхэмптон» (Англия) и другие. Участие в этом турнире почетно и ответственно. Постараемся достойно представить советский футбол на европейской арене.

ИТОГИ НЕ РАДУЮТ АРМЕЙПЕВ

Вряд ли в канун чемпионата кто-либо мог предположить, что ЦСКА закончит первый круг на 13-м месте. Команда пополнилась целым рядом сильных, опытных футболистов. Успешно выступала в США, а затем в Ираке. В общем подготовка к сезону шла по плану.

Игра армейцев в первых матчах понравилась и специалистам и болельщикам. Уверенно действовал вратарь Астаповский и опытная, хорошо сыгранная оборона во главе с Капличным. Интересные перспективы открылись в средней линии, где теперь стало два игрока, способных вести игру, держать в своих руках ее нити — Федотов и Папаев. Их партнером является техничный, работоспособный Морозов. Эта тройка составила очень сильную среднюю линию. Впереди играли настойчивый Козловских, Дударенко и еще один опытный новичок Смирнов.

ЦСКА уверенно выиграл в Тбилиси у местного «Динамо», нанес поражение столичному «Торпедо» и в ничейном поединке с московским «Линамо» выглялел лучше соперников. Первый тайм матча с «Днепром» армейцы провели вдохновенно, демонстрируя наступательный, комбинационный футбол, действовали азартно, на высоких скоростях. Думалось, что будущее ЦСКА безоблачно, необходимо лишь развить достигнутые успехи, улучшить сыгранность. Между тем, на поле перестали появляться футболисты, которые в последние годы, казалось бы, прочно закрепились в основном составе: Дорофеєв. Теллингер, Шлапак, Копейкин, за дубль играли Поликарпов и Кузнецов. И вот после «пика» в игре с «Днепром» у ЦСКА начались неприятности. Один за другим выбыли из строя ведущие футболисты. Сначала заболел Папаев, затем Федотов, пропускали игры Дударенко, Капличный, Бабенко. Тренерам пришлось перекраивать состав, но «латать дыры», особенно в защите, оказалось очень трудно. Сказалось отсутствие в обороне полноценного резерва.

Последовали поражения от «Зенита», «Днепра» в кубковом матче, и, наконец, на своем поле от «Зари». Встреча с «Зарей» была самым глубоким падением. Трудно припомнить, чтобы за один тайм армейцы пропускали сразу три гола, да еще от одного из аутсайдеров. Нелегко было армейцам прийти в себя после такого нокаута. Трудности усугубились тем, что дублеры, выходившие на замену в основном составе, уже успели несколько утратить установившиеся раньше связи, и все приходилось начинать сначала. С четвертого места, которое армейцы занимали до матча с «Зарей», они стали постепенно откатываться назад. Спортивный обозреватель Ю. Ваньят, подводя итоги первого круга на страницах «Московской спортивной недели», привел интересную таблицу, из которой видно, что в первых пяти турах ЦСКА набрал 7 очков, в следующих пяти — только два и в заключительных пяти — три. Грустная арифметика! Есть над чем задуматься тренерам и игрокам команды.

Первый матч второго круга в Ленинграде показал, что у ЦСКА наметился путь «выздоровления». Может быть, короткое турне в Чехословакию поможет армейцам обрести уверенность, наладить игровые контакты и вернуться к игре, с которой они так ярко начали чемпионат. Кстати, в связи с отъездом команды в Чехословакию мы не смогли встретиться с ее старшим тренером.

В ближайшее время корреспондент общественного прессцентра постарается встретиться с В. М. Агаповым с целью подведения итогов выступлений команды ЦСКА в первом круге чемпионата.

восьмой «двухсотник»

До нынешнего сезона всего семь футболистов московского «Динамо» перешагнули рубеж 200 матчей в чем-пионатах страны: Л. Яшин, В. Царев, В. Маслов, В. Трофимов, И. Численко, В. Аничкин, Г. Еврюжихин. 13 июля в Ленинграде против «Зенита» сыграл свой юбилейный 200-й матч левый защитник команды Валерий Зыков. Вот визитная карточка этого спортемена.



1972 г. В розыгрыше Кубка кубков встретились московское и берлинское «Динамо». Рукопожатие капитанов В. Зыкова и П. Роде.

Родился 24 февраля 1944 г. Мастер спорта международного класса. Рост 178 см, вес 75 кг. В команде мастеров московского «Динамо» с 1965 г. В основном составе дебютировал 27 апреля 1966 г. в матче с московским «Локомотивом». На сегсдняшний день провел в основном составе в чемпионатах СССР 202 матча и забил 1 гол. Серебряный призер чемпионатов СССР 1967 и 1970 гг. Входил в состав московского «Динамо» - обладателя Кубка СССР 1967 и 1970 гг., финалиста розыгрыша Кубка кубков 1971/1972 гг. Выступал за первую и олимпийскую сборные СССР, сборную РСФСР. Пять раз вхолил в список 33-х лучших футболистов страны.

Представитель общественного пресс-центра взял у юбиляра небольшое интервью.

— Вы знали о том, что матч с «Зенитом» для Вас юбилейный?

— Я предполагал, что 200-й матч где-то близко, но когда, точно не знал. И было очень приятно, когда на стадионе имени С. М. Кирова меня тепло поздравили, преполнесли цветы.

Запомнился ли Вам этот матч?

Конечно. Ведь его результат — 3:3, довольно редкий. Но остался неприятный осадок от того, что динамовцы должны были выиграть и не выиграли. В последнее время мы успешно выступаем против «Зенита», независимо от того, играем ли на своем поле или в гостях. Ленинградцы никак не могут приспособиться к нашей команде и откровенно ее побаиваются. И как показывает практика, не зря. В последнем матче наше нападение делало свое дело, чего не скажешь о нас, защитниках. Упустили победу за две минуты до конца встречи! Такие матчи просто необходимо запомнить, чтобы впредь не повторять подобных ошибок.

Много ли у Вас вообще памятных матчей?

- Немало, и в основном с нашим ближайшим соперником — командой ЦСКА. Лично для меня самый памятный — финал Кубка 1967 г. Тогда вся наша команда, не сочтите за бахвальство, сыграла отлично. Численко, Вшивцев, Еврюжихин, Аничкин, в общем все. В этой встрече я впервые получил настоящее удовлетворение от собственной игры. Заставил своего подопечного Шимановича быть моим опекуном, часто шел в атаку, сделал несколько опасных передач в штрафную площадь соперников.

Самые горькие воспоминания связаны с другим финалом, уже в первенстве страны 1970 г. Обидно было про-